es zundchst nicht mehr als ein buchhalterisches System,
in dem bei exogener Endnachfrage immer Produktion und
Wertschopfung {die Angebotsseite der Wirtschaft) deter-
miniert werden Anders ausgedriickt ist das [-O-Modell ein
Angebotsmodell, das auf Produkiionsfunktionen mit fixen
Inputverhilinissen beruht. Funf Jahrzehnte |-O-Analyse
haben andererseits gezeigt, wie fiexibel dieser Ansatz ist
und daB er sich auf einen ,I-0-Kern® reduzieren l&Bt, der
die wesentlichen Ideen enthalt und darliber hinaus mit den
unterschiedlichsten Angebotstheorien vereinbar ist Bei-
spielhaft sei hier nur auf die numerischen allgemeinen
Gleichgewichtsmodelle (,Computed General Equilibrium
— CGE®) und auf das HERMES-Modell der EU (EG-Kom-
mission, 1993) verwiesen Ausgehend von einer I-O-Tabel-
le 1988 wire demnach grundsiizlich auch die Konstruk-
tion solcher Modelle maglich Es erschien jedoch im Rah-
men der Arbeitsschwerpunkte des WIFC sinnvoller, an
dem bereits vorhandenen Makromodell anzuknipfen

Ein ,i~O-Kern® mit den entsprechenden Guterbilanzen ist
das Rechensystem fiir alle numerischen allgemeinen
Gleichgewichtsmodelle (Pyatt, 1994} Die ,Erfindung® der
[-O-Tabelle kann gewissermaBen als entscheidende Stufe
dafiir gesehen werden, daB ein System mit zahlreichen
miteinander verbundenen Mirkten (das ,Walras*-Modell)
modelliert werden konnte Zu einem aligemeinen Gleichge-
wichtsmodell wird der Ansatz dann, wenn das Verhalten
auf den Mérkten gem&B der mikrodkonomischen Theorie
modelliert wird, also wenn Mengen auf Preisdnderungen
reagieren

Das Kernstiick eines keynesianisch orientierten Makromo-
dells, wie es das Modell des WIFO ist, liegt in der Abbil-
dung der Kreislaufzusammenhinge zwischen Einkommen
und aggregierter Nachfrage und des Preis-Kosten-Zusam-
menhangs Uber Beschéftigung, L&hne und Preise. Die ag-
gregierte Nachfrage des Makromodells muB in ihrer Sek-
torstruktur bekannt sein, um in das I-O-Modell ,exogen”
eingesetzt zu werden. Das |-O-Modell als Angebotsmodell
bestimmt dann den Brutte- und Netto-Produktionswert der
Sektoren und die Aggregate der Wertschdpfung (z. B.
Lohn- und Gehaltssumme), da dort ein direkter Konnex
2wischen Verwendungs-, Enistehungs- und Verteiiungs-
seite der Volkswirtschaftlichen Gesamtrechnung besteht.
Gleichzeitig sind aber auch im Makromodell iiber Verhal-
tensgleichungen Zusammenhidnge zwischen Naghfrage
und Wertschopfung von der Verteilungs- und Entste-
hungsseite abgebildet, sodaB sich Inkonsistenzen erge-
ben konnen

Der Konnex ,Nachfrage — Wertschdpfung® lauft im Ma-
kromodel! Gber dynamische Anpassungsprozesse, deren
genauer Zeitpfad zwischen den Aggregaten dargestelit
wird. Im Input-Output-Modell ist der gleiche Konnex auf
detailliertem Niveau aber Uber eine statische Beziehung
zwischen den Sektorvariablen durch fixe, durchschnittli-
che Koeffizienten enthaiten

Darin liegt der Kern des Konsistenzproblems und die Ur-
sache dafur, daB ein ,naives Ankoppeln® eines [-O-Mo-
dells an ein Makromodell — Ubernahme der Endnachfra-
ge aus dem Makromodell und Einsetzen in das Input-Out-
put-Modell — zu gewaltigen Inkonsistenzen in den Ergeb-
nissen fur vergleichbare Variable fihrt Mit diesen Inkonsi-
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stenzen muf in geeigneter Weise umgegangen werden, da
die Ergebnisse sonst nicht mehr verniinftig interpretierbar
sind,

So unterscheiden sich z B die Beschéaftigungseffekte
einer im Makromodell excgenen Investitionskategorie
wahrscheinlich im Makromodell stark von jenen, die das
-O-Modell ausweist, und die Differenzen sollten in irgend-
einer Weise zu erkidren und beseitigen sein. Der Beschéf-
figungseffekt, den das Makromodell beschreibt, kommt
durch marginale Reaktionen der Beschéftigung auf die
Produktion im Aggregat zustande und berlicksichtigt
Wechselwirkungen zwischen Arbeitsnachfrage und Ein-
kommen (Lohn- und Preisgleichungen); der Beschéiti-
gungseffekt im [-O-Modell erfaBt im Detail mit durch-
schnittlichen Koeffizienten die Reaktion der Beschiftigung
auf einen Anstieg der Glternachfrage.

Die Konstruktion eines multisektoralen Modells ist ~ auch
in der hier beschriebenen einfachen Form — ein umfang-
reiches Unterfangen, das immer auch in Hinblick auf die
gewlinschten Anwendungen des Modells konzipiert wer-
den muB. In der Praxis sind, auch wenn dieser Aspekt von
vornherein berlUcksichtigt wird, immer wieder groBere
Adaptionsarbeiten notwendig und betréchtliche Ressour-
cen durch die Modellarbeit gebunden Vorweg stellt sich
daher die Frage, welcher spezifische Vorteil von der Dis-
aggregierung fUr die Skonomische Analyse zu erwarten
wére,

Barker (1976) nennt in der ersten vollstdndigen Dokumen-
tation des multisektoralen Modells des auf die Pionierar-
beit von Sir Richard Stone zurtckgehenden ,Cambridge
Growth Project” vier Griinde oder Zwecke der Disaggre-
gierung:

1 Disaggregierung zeigt die Strukiur der Aggregate und
ist somit zus#tzlicher Informationsgewinn, also ein Wert
»an sich®

2 Sie zeigt die Aggregationsfehler, sowoht in den Daten
als auch in den Parametern aggregierter Modelle.

3 Sie ermoglicht, zusatzliche exogene Information flr
Prognosen und Simulationen zu verwendsn, die sonst
nicht verwertbar wéren.

4. Sie erlaubt eine detaillierte Darstellung der Instrumente
des offentlichen Sektors (Steuern und Ausgaben).

Der zweite Punkt gilt ganz allgemein sicher nur fiir einen
sehr ausgefeilten multisektoralen Ansatz, wie es das
.Cambridge-Growth-Project*-Modell ist Im Detail kann je-
doch auch in einzelnen Modellbiocken die sektorale Spe-
zifizierung der aggregierten dberlegen sein. Das Kann so-
wohl fiir die Qualitat der Ex-post-Prognose gelten als auch
fur die Erfassung dynamischer Anpassungsprozesse So
wire z. B. denkbar, daB Sektorfunktionen fiir die Arbeits-
produkiivitdt mehr Aufschluf geben Uber die gesamtwirt-
schaftliche Produktivitatsdynamikk und damit auch in der
Ex-post-Prognose, vor allem aber in Simulationen exakte-
re und plausiblere Resultate liefern

Entscheidend fur die Frage nach dem Wert der Disaggre-
gierung im Verhilinis zu den notwendigen Ressourcen
durfte jedoch der dritte Punkt sein: Zahireiche Fragestel-
lungen fur Prognosen {z B. Entwicklung der Nachfrage
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